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A KASSAI LÉGITÁMADÁS 

Június 26-án van 10. évfordulója annak a hallatlan igaztettnek, mely a „kassal 
légitámadás" címen vonult be a hadtörténelembe és amelyik a 2. világháborúba 
történt magyar beavatkozás hivatalosan hirdetett oka volt. Vizsgáljuk meg kissé 
közelebbről ezt az „okot" a legújabban előkerült okmányok álapján. Tudjuk, hogy 
a magyar politikai vezetés ebben az időpontban már teljesen német befolyás alatt 
állott, de a németek a Szovjetunió elleni, 1940—41 telén alkotott hadműveleti 
tervében — melyet „Barbarossa" fedőnév alatt őriztek — Magyarországnak még 
nem szántak szerepet. Északon csak a finn, délen pedig csak a román beavatko-
zással vélték szárnyaikat megerősíteni. 

A tanácstalan magyar politikai vezetés félt attól, hogy a korábban német 
járomba szegődött országokkal szemben az „érdemszerzés" tekintetében lemarad. 
Ezért a Budapesten, néhány héttel előbb átutazó Halder német tábornok, német 
birodalmi vezérkari főnök futólagos tanácsai alapján elhatározták, hogy beavat-
koznak a háborúba. Most már csak egy „ok" kellett volna, ez azonban még 
hiányzott. A magyar vezérkar főnökéhez 1941 június 23-tól 27-ig befutott napi 
helyzetjelentések mind nyugalomról számoltak be, nem történt semmiféle esemény, 
melyet határsértésnek lehetett volna minősíteni, sőt még jelei sem mutatkoztak 
annak, hogy ilyesmire szovjet részről gondolnak. Maga a magyar vezérkar főnöke 
1941 június 16-án, tehát 6 nappal a német orvtámadás megindulása előtt kiadott 
összefoglalójának 5. pontjában így ír: 

..A német-orosz háború kirobbanásának lehetősége fennáll. Katonai előkészü-
letek folynak, melyek lényegében f. é. június 20-a körül befejeződnek. Ezen idő-
ponttól ultimátumszerű német követelések átadásával lehet számolni... A Szovjet-
uniótól távol áll minden támadó szándék és Sztálin személyileg a békés megegye-
zésire törekszik." 

Pár nap múlva, június 22-én, a németek megindították váratlan orvtámadá-
sukat a Szovjetunió ellen. Magyarország akkori vezetőinek eddig még semmi 
„okuk" sem volt a beavatkozásra. Ez érthető idegességet szült az „érdemszerzésre 
törekvők" körében, különösen azért, mert a fasiszta háborús propaganda uszításait 
kézzelfogható tényekkel alátámasztani nem tudták. így virradt fel június 26-a. 
Kassa városa és környéke szép nyári verőfényben fürdött. Nyugalom volt a földöo 
és nyugalom volt a levegőben is. A légi figyelők ellenséges berepülést a határ-
fctől sehonnan, sem jeleztek. És mégis 13 óra 08-kor hatalmas robbanások, 
döreje rázta meg a levegőt. Váratlanul három repülőgép 14 bombát dobott a 
mit sem sejtő városra. Találatok érték a VIII. légvédelmi tüzérosztály 
„Bethlen"- és a .23. tábori tüzérosztály „Görgey'Maktanyáját, a postapalotát és 
a szomszédos lakóházakat. Most már a légvédelmi tüzérség is megnyitotta a tüzet, 
de a támadó gépek közül egyet sem tudtak eltalálni. A löveganyag különben is 
silány volt. Az elhárító tüzelésben résztvevő 217. gépvontatású légvédelmi ágyús 
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üteg három lövege, három lövés leadása után már leszakadt a lövegtalpról és 
hasznavehetetlenné vált. Ennek az ütegnek a negyedik lövege javításban volt, így 
az egész üteg, harcképtelenné válva, többé számba sem jöhetett. A kassai lég-
védelmi gépágyúk szintén megnyitották a tüzet. Ezek 17 lövést adtak le, mely 
után kiderült, hogy a magasban szálló repülőgépeket képtelenek elérni. Közre-
működésük tehát teljesen hatástalan és felesleges volt. Helyettük később más 
lövegek kiutalását kellett kérni. 

Szemtanuk állítása szerint — mint az a VIII. hdt. parancsnokság hivatalos 
összefoglaló jelentéséből világosan kitűnik — a támadó gépek délkeleti irányból 
jöttek és a magyar honvédségnél bevezetett sárga színezéssel voltak ellátva, de 
a felségjelüket megállapítani egyáltalában nem sikerült. Érdekes az a tény, hogy 
délkelet felöl inkább jöhettek a debreceni repülőtérről, mint a Szovjetunióból. A lég-
védelmi hadtestparancsnokság jelentése már „kelet felől érkezett ismeretlen 
gépek"-ről beszél, de ezek közül is csodálatos módon „3 nyugati, egy pedig déli 
irányban" repült tovább. Kelet felé, a Szovjetunió felé egy sem fordult vissza. 

Jellemző, hogy az esemény időpontjában készült jelentések egybehangzóan 
ismeretlen gépekről beszélnek, melyeknek nemzetiségét, illetve felségjelét meg-
állapítani nem tudták. Egy sokkal későbbi, egymondatos, gyanúsan utólagos jelen-
tés egyszerűen leszögezi, hogy „a támadó gépek sárgára festett orosz gépek vol-
tak". Különben Kassát 15 óra 20 perckor ismét t>ombatámadás érte, az erről szóló 
jelentésben azonban az állítólagos „orosz" gépek a légelhárító tűzre azonnal 
visszafordultak és bombákat nem dobtak. Ebből arra következtethetnénk, hogy 
talán az első és második bombatámadás közötti időben, mely mindössze 2 órát 
tett ki, a hivatalosan gyengének és hatástalannak bélyegzett tűzelháritást új löve-
gekkel megerősítették. Erről azonban szó sehol sem esik, sőt a felszerelési viszo-
nyok ismeretében nyugodtan állíthatjuk, hogy erre még napok múlva is képtele-
nek voltak. A támadó gépek visszafordulásának az oka ebben tehát nem kereshető. 

Tudjuk, hogy a légvédelmi 'hadtest parancsnoksága az első támadás hírcre 
azonnal egy vadász repülőszázadot rendelt az állítólagos „ellenséges" bombázók 
üldözésére. Ettől a századtól csak 17 óra 05 perckor érkezett egy jelentés, mely 
szerint Erdőbénye közelében, 400 m magasságban, észak-déli irányba — lehat 
kb. a szolnóki repülőtér felé — haladó 4 ismeretlen géppel találkoztak. 
A vadászgépek megnyitották a tüzet, az ismeretlenek azonban „oly gyorsan, hogy 
sem utóiérni sem felségjelüket felismerni nem lehetett, nyugati irányba fordulva 
elmenekültek". Most már csak az a kérdés merülhet fel, ugyan mit kerestek ezek 
az ismeretlenek nyugaton, mert ha oroszok lettek volna, valószínűleg ezek is kelet 
felé fordultak volna vissza. 

Ezzel azonban a háborús érdemszerzők már nem törődtek.̂  Szerintük megvolt 
az oly türelmetlenül várt, de végül mégis csak előteremtett „ok". Az, hogy ez vérbe 
került, hogy összesen 11 katonai éj 6 polgári halott, és kb. ugyanannyi sebesült 
volt az áldozat, nekik nem számított. Előttük már csak az új területhódítások és 
az azzal kapcsolatos „rendjelesők" csalogató képe lebegett. A külügyi vezetés tehát 
azonnali jegyzékben hadatüzent a Szovjetuniónak, — a honvédelmi miniszter 
elrendelte, a már felvonult VIII. hadtesten kívül, a gyorshadtest és megfelelő ala-
kulatainak mozgósítását, — a vezérkar főnöke pedig „válaszképen" Sztaniszlau 
város és a határmenti szovjet területek fontosabb pontjainak bombázására adott 
parancsot. 

Kassa bűnös bombázása felett a nép már régen ítéletet mondott, de ítéletet 
mond a történelem is, mert ezzel a régi háborús uszítók nemcsak egy. véres 
háborúba taszították az országot, hanem szembefordították a világ összes szabad-
ságra törő és a fasizmus ellen küzdő népeinek hatalmas táborával. Nagy tanulság 
ez különösen most, amikor a legfőbb cél a béke szolgálata, a béke táborának fel-
tétlen megerősítése. 
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